

ма штрафа для компаний, по причине чего руководители могут посредственно относиться к ведению воинского учета.

Таким образом, проанализировав правовую основу ведения воинского учета, можно сделать ряд заключений.

Во-первых, воинский учет осуществляется территориальным органом – военным комиссариатом, основной целью которого является учет военного запаса граждан.

Во-вторых, предоставлением списков военнообязанных граждан военному комиссариату занимаются непосредственно руководители и другие должностные лица организаций, в которых они осуществляют свою трудовую деятельность.

В ходе исследования также были выявлены проблемы по осуществлению воинского учета граждан. Для решения выявленных ситуаций можем предложить гипотетические пути их решения. Для решения проблемы некомпетентности руководителей компаний по ведению учета необходимо полное и обязательное ознакомление ответственных лиц с методическими материалами, регламентирующими специфику ведения воинского учета, особенностями реализации этой процедуры. Считаем необходимым сделать данное ознакомление непосредственной рабочей обязанностью руководителей организаций. В целях возможного статистического уменьшения нарушений, предусмотренных гл. 21 КоАП, применительно к организациям и должностным лицам целесообразно увеличить применяемую законом санкцию. Более существенным штрафом для юридических лиц будет сумма в размере, например, от 5 до 10 тыс. рублей. Данное увеличение будет негативно сказываться на финансовой составляющей организации, что должно повлиять на стимулирование пресечений правонарушений, связанных с ведением воинского учета.

УДК 342.9

*У.Ш. Таллибаев*

### **КИБЕРБУЛЛИНГ КАК ОДИН ИЗ ВИДОВ УГРОЗ В КИБЕРПРОСТРАНСТВЕ**

В современных условиях проблемы информационных угроз актуализировались в связи с глобализацией информационных процессов, бурным развитием и господством информационных технологий, позволяющих политикам использовать информационное пространство.

Ст. 29 Конституции Республики Узбекистан гласит: «...Каждый имеет право искать, получать и распространять любую информацию, за ис-

ключением направленной против существующего конституционного строя и других ограничений, предусмотренных законом». В предлагаемом проекте Конституционного закона Республики Узбекистан в ст. 29 также указано, что «каждый имеет право на доступ к всемирной информационной сети Интернет и свободное пользование ею».

Появление интернета позволило состояться виртуальному общению, которое стало для многих ресурсом и открыло дополнительные социальные возможности. Анонимность, допустимая в сети Интернет, позволяет человеку экспериментировать с разными социальными ролями и разными Я, не боясь негативной оценки или социальных санкций, которые бы последовали при общении вживую.

Закон Республики Узбекистан от 15 апреля 2022 г. № ЗРУ-764 «О кибербезопасности» дает определение понятию «киберпространство»: киберпространство – виртуальная среда, созданная с помощью информационных технологий.

По мнению Г.Б. Прончева, начавшаяся в 2020 г. пандемия коронавирусной инфекции сильно повлияла на жизнь граждан, ускоряя виртуализацию социальной среды. В то же время им отмечается, что в виртуальных социальных средах ускоренными темпами начали развиваться негативные явления, связанные с киберугрозами.

На 1 января 2022 г. доля абонентов мобильного интернета (20 991,8 тыс.) в общем количестве абонентов интернета (22 987,2 тыс.) составила 91,3 %. За аналогичный период прошлого года доля абонентов мобильного интернета составляла 89,8 %.

Кибербуллинг – новое явление, которое с невероятной скоростью проникает в интернет-пространство. Проблемы психологического и физического насилия, которые ранее были свойственны только социальной среде, перешли в виртуальную. На первый взгляд кажется, что форма такой травли безобидна. Различия кибербуллинга и традиционного буллинга обусловлены особенностями сети Интернет: анонимностью, наличием широкой аудитории, возможностью производить нападки 24 ч в сутки, возможностью фальсификации.

Впервые определение понятию «кибербуллинг» дал Билл Белси (Bill Belsey). По его мнению, кибербуллинг – это использование информационных и коммуникационных технологий (например, электронной почты, мобильного телефона, личных интернет-сайтов) для намеренного, неоднократного и враждебного поведения лица или группы, направленного на оскорбление других людей.

Ниже приведены некоторые трагические примеры кибербуллинга.

В октябре 2006 г. незнакомец по имени Джош Эванс ухаживал за 13-летней Меган Мейер в социальной сети Myspace. За сердечными со-

общениями и кокетливыми комплиментами последовали слова, что он больше не хочет быть ее другом. По словам обвинителей, он сказал, что «мир был бы лучше без [нее] в нем». В отчаянии и смущении от того, что друзья в сети, казалось, мгновенно узнали об отказе Джоша, Меган покончила с собой. Полицейское расследование показало, что Джоша Эванса на самом деле не существовало: учетная запись была создана взрослой соседкой Лори Дрю, которая использовала ее, чтобы шпионить за Меган после того, как она перестала дружить с ее дочерью. Трюк быстро перерос из шпионского в нечто еще более злонамеренное: Дрю дала трем девочкам-подросткам доступ к секретному профилю, и они использовали его, чтобы оскорбить и отвергнуть Меган посредством вообразимого аватара, более известного как Джош Эванс. Дрю была привлечена к ответственности в рамках того, что газета «Нью-Йорк Таймс» назвала первым в стране судебным процессом по кибербуллингу.

23 мая 2020 г. японская профессиональная женщина-рестлер Хана Кимура покончила с собой из-за травли в социальных сетях. Местные СМИ связали ее смерть с травлей из-за съемок в реалити-шоу Netflix «Дом с террасой», которое транслировали на японском канале Fuji Television. Кимура снималась в пятом сезоне реалити-шоу, в котором три девушки и три парня живут в одном доме. На съемках девушка вела себя эмоционально, из-за этого на нее и обрушился шквал критики и оскорблений в социальных сетях.

В настоящее время проблема насилия в сети Интернет приобретает свою актуальность в связи с тем, что под угрозой находится психологическое здоровье подростков. Под психологическим здоровьем понимается «гармония человека как с самим собой, так и с окружающей средой: другими людьми, природой, космосом». Жертвы кибербуллинга боятся поделиться своими проблемами со взрослыми, так как думают, что их могут лишиться доступа в Интернет, а ведь в век информационных технологий современный подросток почти все свое свободное время проводит в интернете.

Охрана прав несовершеннолетних, защита их законных прав и интересов является одним из основных направлений политики Республики Узбекистан. Она актуальна всегда, а в современных условиях построения правового государства и развития гражданского общества предполагает реализацию приоритета общечеловеческих ценностей, прежде всего по охране жизни, здоровья, свободы, чести, достоинства, прав и интересов личности. Исходя из этого, по инициативе Главы государства 2021 г. назван «Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». Необходимо отметить, что в соответствии со ст. 65 Конституции Республики Узбекистан детство находится под защитой государства.

Для минимизации и устранения такой проблемы в дальнейшем необходимо не только детально исследовать причины и факторы вышеназванного антисоциального деяния, но и принять меры профилактического воздействия по его недопущению в будущем.

В целях устранения правового пробела в данной сфере предлагаем внести ответственность за кибербуллинг в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в следующей редакции.

«Статья 41<sup>1</sup>.Травля.

Жестокое обращение или систематическое унижение чести и достоинства личности лица, –

влечет наложение штрафа от сорока до шестидесяти базовых расчетных величин.

Систематическое унижение чести и достоинства личности лица с использованием средств массовой информации, сетей телекоммуникации или всемирной информационной сети Интернет, –

влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста базовых расчетных величин».

УДК 342.9

*А.В. Тотчик*

#### **РЕАЛИЗАЦИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРИНЦИПОВ ПРИ КОНСТРУИРОВАНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ**

При исследовании особенностей и направления развития миграционного законодательства Республики Беларусь отмечаются положительные тенденции в государственном противодействии незаконной миграции в связи с принятием новых административно-правовых актов, регулирующих миграционные отношения.

Если в начале 90-х гг. прошлого века основной проблемой Республики Беларусь в миграционной сфере являлось обеспечение прав вынужденных мигрантов, то в последнее время уклон сместился в сторону противодействия незаконной миграции и ее негативным последствиям. Активное формирование в Беларуси миграционного законодательства началось в 1990-х гг., его развитие было преимущественно связано с регулированием потока вынужденных мигрантов (беженцев и вынужденных переселенцев). В данный момент внимание законодателя в большей степени сосредоточено на вопросах трудовой иммиграции и оптимизации статуса мигрантов, осуществляющих трудовую деятельность, воз-